ЛЕВОРУКИЙ РЕБЕНОК
Особого внимания воспитателя, безусловно, заслуживают леворукие дети. Многие из них имеют весь «набор» трудностей обучения.
Леворукому ребенку не так-то просто в праворуком мире. «Возьми ложку в правую руку», «Почему опять держишь каран​даш в левой руке?» - с раннего детства слышит ребенок. А правой почему-то не очень удобно, несмотря на то, что взрослые требу​ют, несмотря на то, что у других детей все наоборот - им неудоб​но работать левой. Даже зубы чистить правой рукой трудно: щет​ка все время крутится в другую сторону. И все же основные труд​ности у леворукого ребенка начинаются, как правило, в подготовительной группе ДОУ. И первая, самая главная проблема, которую должен решить воспитатель, - действительно ли малыш леворукий и потом вместе с ро​дителями определить, какой рукой ребенок будет писать, и выра​ботать единую тактику действий. Ведь еще не так давно в нашей педаго​гической литературе вопрос о выборе руки при письме и не воз​никал, а решался удивительно просто: всем писать только правой рукой, а значит, леворуких детей просто переучивать. Долгие го​ды переучивали, используя самые жесткие меры, не считаясь с ма​леньким человеком, его особенностями, возможностями и даже здоровьем. «Да что тут рассуждать, - рассказывала нам опытная воспитательница, - я этим левшам с первого дня варежку на левую руку надевала, да завязывала туго - вот и писа​ли правой. Конечно, не у всех хорошо получалось, но уж никаких там выборов: правая - и все». Этот воспитатель свято верил, что делает благое дело, приспосабливая ребенка к праворукому обще​ству, не думая о самом ребенке. Чаще всего такое «приспособ​ление» приводило к неврозу, а об успешности формирования на​выка и говорить не приходилось.
Известные американские ученые С. Спрингер и Г. Дейч одну из глав своей книги «Левый мозг, правый мозг» (М., 1983) назвали «Загадка леворукости», подчеркивая этим, что мы до сих пор не имеем однозначного ответа на вопрос о том, какие факторы оп​ределяют «рукость», чем левши отличаются от правшей, является ли леворукость патологией.
Кстати, отношение к леворукости как к чему-то плохому, по​стыдному имеет далекую историю. С. Спрингер и Г. Дейч приво​дят в качестве примера перевод понятия «левый» со многих евро​пейских языков: французское слово gauche обозначает кроме «левый» еще и «неуклюжий», в международном словаре Вебстера left-handed (леворукий) переводится так же, как неуклюжий, не​умелый. В то же время в русской литературе есть пример экстраумелости левши. Можно вспомнить лесковского Левшу, который блоху подковал.
Несмотря на то, что вопрос этот не решен до конца, известно, что только очень немногие люди одинаково хорошо владеют и правой и левой рукой. В большинстве случаев одна из рук являет​ся рабочей или ведущей. Известно, что все свойства руки как ве​дущей определяются сложной физиологической структурой рас​пределения функций между правым и левым полушариями коры головного мозга. Действия каждой руки регулирует главным об​разом контрлатеральное (противоположное) полушарие: у прав​шей - левое, а у левшей, наоборот, правое. Около 90% людей име​ет ведущую правую руку и лишь примерно 10% - левую или оди​наково хорошо владеют и правой и левой рукой (таких людей на​зывают амбидекстрами, или обоерукими).
Пока еще точно неизвестно, в каком возрасте определяется преимущественное владение той или иной рукой, и, наверное, это не имело бы столь серьезного значения, если бы рука, вернее руки, были «сами по себе». Вероятно, тогда не было бы особых трудностей и сложностей при переучивании. Но в том-то и дело, что у леворуких и праворуких есть особенности организации мозга, и, переучивая ребенка, мы нарушаем его функционирова​ние, пытаемся заставить его делать то, что противоречит функ​циональным возможностям. Во многих случаях, зная, какая рука у человека ведущая, можно сказать не только, какое полушарие «управляет» ею, но и предсказать некоторые особенности орга​низации высших психических функций. Например, у праворуких людей центр речи, как правило, находится в левом полушарии (в 95% случаев), а у леворуких он может быть в правом полушарии (в 70% случаев), но может быть в левом и даже располагаться симметрично в правом и левом полушариях. Выбор ведущей ру​ки для любой деятельности, в том числе для письма, очень не​прост. Переучивая ребенка, изменяя ведущую руку, мы неизбеж​но вызываем перестройку в деятельности мозга. Вот почему так сложно протекает этот процесс, вот почему взрослым важно уметь определить ведущую руку, знать и понимать нецелесооб​разность, а порой и вред переучивания для нормального разви​тия и здоровья ребенка.
Обычно в младшем дошкольном возрасте родители и воспита​тели редко обращают внимание на то, какая рука у ребенка веду​щая, но тогда, когда ребенок начинает больше рисовать, учится писать, начинает более активно манипулировать в своей деятель​ности одной из рук (обычно в 4-5 лет), на это обращают внимание и, как правило, взрослые требуют «переменить» руку. Особое внимание на ведущую левую руку обращают в семьях, где леворукость отмечается у родителей, братьев, сестер, бабушек, дедушек. Чаще всего именно эти родители тревожатся, замечая, что ребе​нок предпочитает левую руку правой, именно они стараются пе​реучить ребенка еще до школы. Трудно сказать, что является здесь причиной, скорее всего родители хотят оградить по воз​можности своего ребенка от тех трудностей, с которыми они столкнулись сами при обучении в школе, и считают, что более раннее переучивание избавит ребенка от подобных трудностей.
Например, родители леворукого ребенка Алеши С., рассказали, что в их семье леворукость передается по наследству по мужской линии: леворуким был дедушка, его переучивали, и выучился он писать, правда, очень плохо, только к десяти годам; двоечником был и папа (правда, это не помешало ему стать известным химиком), но почерк до сих пор ужасный, одно спасение - диктофон и машинистка. Алешу начали переучивать буквально с рождения; переучивание кончилось тем, что он вообще перестал брать в руки карандаш. Родители настоя​ли, чтобы Алеша учился писать правой рукой, и когда они обра​тились за консультацией (во втором классе), переучивать его опять на левую руку было уже поздно, правой он писал «как курица лапой». Но что-либо изменить, учитывая и состояние психоневрологического статуса ребенка, было невозможно.
В вопросе о происхождении леворукости тоже нет единого мнения. Одни исследователи убеждены, что леворукость - это ре​зультат привычки, т. е. не имеет патологических предпосылок и является социальной по своей природе; другие приводят убеди​тельные данные о генетических предпосылках леворукости; тре​тьи считают, что леворукость возникает в результате повреждения левого полушария на ранних этапах индивидуального развития.
Каждая из теорий имеет своих сторонников, свои аргументы и доказательства. Скорее всего, леворукость не однотипна и может быть генетически закрепленной (потому нередки семьи, где левору​кость выявляется у родственников разных поколений), может быть так называемой компенсаторной (патологической), возникающей в результате повреждения левого полушария на ранних этапах инди​видуального развития.
К сожалению, сейчас еще бытует представление о связи между леворукостью и более низкими умственными способностями лю​дей, несмотря на то, что специальные психофизиологические ис​следования не дают никаких подтверждений этому тезису. Дейст​вительно, существуют данные о достаточно большом проценте леворуких среди умственно отсталых детей и детей с трудностями обучения чтению и письму, но в этих случаях леворукость может быть одним из результатов патологии, как и умственная отста​лость и различные трудности обучения, а вовсе не причиной этих нарушений, а у здорового леворукого ребенка могут быть бле​стящие способности.
Итак, пока нет еще четкого и однозначного ответа на вопросы, что является причиной леворукости, и чем леворукие дети отли​чаются от праворуких. Но тем не менее уже ясно, что нельзя счи​тать леворукость патологией, а тем более связывать с леворукостью сниженные умственные способности. Ясно и другое: преимущест​венное владение рукой определяется не «хотением» ребенка, не его желанием или нежеланием, а особой организацией его мозга, опре​деляющей, как правило, не только ведущую руку, но и некоторые особенности организации высших психических функций (речи, чте​ния, письма и т. д.).
Многие специалисты считают, что при обучении леворуких детей обязательно должны учитывать их индивидуальные осо​бенности и даже общая методика обучения должна строиться иначе. 
Следует отметить, что определение ведущей руки осложняется на практике рядом причин, одна из которых - переучивание в до​школьном возрасте. Кроме того, есть дети, одинаково хорошо владеющие и правой и левой рукой. Было бы ошибкой из-за боязни «переучить» такого ребенка заставить его писать левой рукой (все-таки он будет жить в праворуком мире). Часто взрослые придерживаются такой позиции: «Какую руку чаще использует, пусть такой и пишет». Но одно дело - причесываться левой рукой или завинчивать гайку, а другое дело - писать, рисовать. Сущест​вует даже специальный термин «графическое функциональное превосходство» одной руки над другой, когда ребенок именно рисует и пишет одной рукой лучше, чем другой, а есть бытовое «функциональное превосходство», определяющее, какой рукой ребенок держит ложку, ножницы, расческу, какой рукой склады​вает кубики и т. п.
Специальное изучение видов предпочтения рук показало, что есть дети-левши по графическим навыкам и правши по бытовым, и наоборот. Правда, такие случаи редки, но есть. Как правило (в 90%), «графические левши» оказываются и бытовыми левшами. Есть дети-амбидекстры и в бытовых, и в графических действиях. Видите, какое разнообразие вариантов, и каждый из них может быть тем единственным случаем, который вы и должны будете определить. Поэтому еще раз разберем возможные варианты:
Дети - ярко выраженные бытовые левши, но графические амбидекстры. Как правило, родители переучивали их с раннего воз​раста, поощряя при рисовании работу правой рукой. У них про​цесс обучения письму идет легче, если они будут писать левой ру​кой.
Дети - ярко выраженные бытовые правши, но пишут и рисуют левой рукой или одинаково правой и левой. На практике причи​ной использования при письме и рисовании не правой, а левой руки может быть травма правой руки, нарушение ее моторных функций. Но может быть и «переучивание» в дошкольном возрас​те. При травме и нарушении моторных функций левой руки целе​сообразно учить писать правой рукой, а при «переучивании» - левой.
Примеры показывают, что неправильное определение ведущей руки имеет объективные причины, особенно когда к этому вопро​су относятся без должного внимания и серьезности, не зная основ и последствий, «на глазок» или «по желанию» определяя, какой рукой ребенок будет выполнять деятельность, имеющую большую социальную значимость.
Могут ли сами взрослые определить ведущую руку?
Мы считаем, что не только может, но и должен это делать. Существует несколько способов определения ведущей руки. Один из них - опросник, второй - экспериментальное тести​рование в деятельности при выполнении детьми бытовых и гра​фических действий. Хочется привести упрощенный вариант тестирования, предложенный сотрудниками Института возрастной физиологии РАО М. Г. Князевой и В. Ю. Вильдавским. Эти тесты содержат игровые задания, подобранные с уче​том способов манипулирования, свойственных детям дошкольно​го и младшего школьного возраста. При выполнении тестирова​ния взрослый должен сесть напротив ребенка (лучше за столом), но не сбоку. Обстановка должна быть спокойной, благожелательной, не следует фиксировать внимание ребенка на том, что вы опреде​ляете «рукость». Можно начать тестирование следующими слова​ми: «Сейчас мы с тобой поиграем» или «Давай-ка мы поработаем вместе: я буду давать тебе задания, а ты постарайся их хорошо выполнить». Все приспособления, пособия, предметы надо поло​жить перед ребенком строго на середину стола на равном рас​стоянии от правой и левой руки.
Первое задание - рисование. Положите перед ребенком лист бумаги и карандаш (фломастер), предложите ему нарисовать то, что он хочет (или может). Не торопите ребенка. После того как он закончит, попросите его нарисовать то же самое другой рукой. Часто дети отказываются: «Я не умею», «У меня не получится». Можете успокоить его: «Я знаю, что трудно нарисовать такой же рисунок правой (левой) рукой, но ты постарайся», подбодрить, что он делает все верно. В этом задании учитывается не только какой рукой ребенок работает, но и при работе какой рукой луч​ше качество выполнения рисунка.
Второе задание - открывание небольшой коробочки, напри​мер, спичечного коробка. Ребенку предлагается несколько коро​бочек (можно покрасить их в разные цвета или оклеить цветной бумагой). Задание: «Найди спичку в одной из коробочек». Веду​щей будет считаться та рука, которая совершает активные движе​ния: закрывает, открывает, вынимает спичку.
Третье задание - построение колодца из спичек. Ведущая - та рука, которой более активно выполняются все действия.
Четвертое задание - игра в мяч. Нужен небольшой (можно тен​нисный) мяч, который можно бросать и ловить одной рукой. Мяч кладется на стол прямо перед ребенком, и вы просите ребенка как можно точнее бросить его в какую-то заранее намеченную цель не​сколько раз. Ведущая - та рука, которой ребенок бросает мяч.
Пятое задание - вырезание ножницами по контуру рисунка на любой открытке (вырезать цветок, машину, Чебурашку и т. п.). Ведущая - та рука, которой ребенок держит ножницы. Но бывает так, что ребенок плохо владеет ножницами: он просто держит их и более активно работает (поворачивает открытку) другой рукой. В этом случае попробуйте попросить его взять ножницы в другую руку и оцените, какой рукой задание выполняется лучше.
Шестое задание - нанизывание бисера, бусинок или пуговиц на иголку с ниткой. Ведущей считается та рука, которая выполняет активное движение вне зависимости от того, в какой руке иголка. Активное движение может осуществлять как рука с иголкой, так и рука, держащая и насаживающая бусинку или пуговицу на иголку.
Седьмое задание - выполнение вращательных движений при открывании и закрывании крышек на пузырьках. Предлагают 2-3 пузырька с завинчивающимися крышками (лучше от мазей, ле​карств с широкой крышкой). Ведущая - та рука, которая совер​шает активные движения (крутит крышку или пузырек).
Восьмое задание - развязывание узелков. Предварительно нуж​но неплотно завязать несколько узелков (на небольшом расстоя​нии) на шнуре средней толщины. Ведущая - та рука, которая раз​вязывает узелок.
Девятое задание - «Построй из кубиков дом, машину, крепость и т. д.». В этом задании оценить ведущую руку труднее, чем в предыдущем так как этот вид работы дети выполняют обычно двумя луками. Поэтому не торопите ребенка, а понаблюдайте, какой рукой чаще он берет, укладывает, поправляет кубики.
Если вы заметили, что ребенок устал, надо дать ему возмож​ность отдохнуть, встать, размяться. При выполнении задания не следует фиксировать внимание на том, какой рукой малыш это делает и, конечно, лучше тестировать детей по одному.
Для того чтобы иметь объективные результаты выполнения каждого задания, удобно в ходе исследования заполнять вот та​кой протокол (тогда не нужно будет все «держать в памяти», вспоминать):
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После выполнения каждого задания (1, 2, 3 и т.д.) нужно по​ставить знак плюс (+) в графу «левая рука», если ведущей была левая рука, или в графу «правая рука», если ведущей была правая. В том случае когда ребенок одинаково ловко действовал и пра​вой и левой рукой, нужно поставить плюс в графу «обе руки».
Еще один очень важный вопрос необходимо выяснить и занести в протокол: имеются ли у ребенка родственники-левши: братья, сестры, родители, бабушки, дедушки), можно сделать это в процессе бесед с родителями, можно (и даже нужно) поставить этот вопрос в анкету знакомства с мальчиком или девочкой. При наличии семей​ной леворукости знак плюс заносится в графу «левая рука», при отсутствии т- в графу «правая рука».
Леворуким будет считаться тот ребенок, у которого в графе «левая рука» больше плюсов. Если ребенок одинаково хорошо владеет и правой и левой рукой, то выбор руки для письма будет определяться не только тем, какой рукой он рисует и пишет, но и тем каково качество рисунка и левой и правой рукой.
ПРИМЕР: Витя Л. (8 лет) учится во втором классе. Витя - неуспевающий: пишет плохо, очень медленно, ряд букв с зеркальным отображе​нием, трудности письма начались с самого первого дня, но он очень старался - много писал, занимался. Во втором классе при​бавилось большое количество ошибок (пропуски, замены), почерк ухудшился. Трудности не только с письмом, но и с чтением, а во втором классе - и с математикой. По характеристике учителя Ви​тя чересчур подвижный, уже в середине первого класса у него по​являлись вялость, тревожность. Тогда же, по словам мамы, ухуд​шился сон, появились ночные страхи, он стал вспыльчивым, раз​дражительным. После летнего отдыха все вроде бы прошло, и учиться он начал нормально, но в конце октября (во втором клас​се) все началось сначала и стало «даже хуже».
Тестирование показало, что Витя - леворукий ребенок; кроме того, у него и папа леворукий (тоже переученный). Переучивать Витю начали с трех лет, и к школе он уже привык держать ка​рандаш в правой руке (но даже сейчас, при тестировании, линии, выполняемые левой рукой, были более точными, ровными, все движения левой рукой выполнялись без затруднений, а правой - с прикушенным от усердия языком). Учительница до сих пор не знает, что Витя - леворукий, и считает причиной трудностей на​рушение психоневрологического статуса ребенка, мама тоже не связывает состояние и трудности обучения с переучиванием. Ну, а теперь давайте разберемся, «что от чего»: невроз от леворукости, вернее, от переучивания или трудности обучения от невро​за? Развивался Витя нормально, к школе был готов, первые пол​года никаких отклонений в его состоянии и поведении не было - были только трудности обучения письму (это естественно: ведь ему нужно было писать левой рукой). Но все изменилось в сере​дине учебного года, когда стали проявляться первые признаки невроза, причиной которого, конечно же, были чрезмерная на​грузка (много занимался дополнительно), постоянный времен​ной   цейтнот   (писал   очень   медленно),   неудовлетворенность своими успехами, страх перед неудовлетворительными оценками (тревожность) и т.п. Конечно же, были и неуверенность в себе, и конфликты с учителем и сверстниками, и несоответствие требо​ваний и возможностей - весь комплекс, определивший развитие невроза,  снижение уровня работоспособности  и  повышенной утомляемости. А это, в свою очередь, обусловило дальнейшие трудности обучения уже во втором классе. Кстати, вспомните, что, отдохнув летом, набравшись сил, Витя смог спокойно работать лишь в сентябре и начале октября, а потом состояние его резко ухудшилось.
Конечно, переучивать Витю сейчас (вторично) нельзя: ведь иначе ему все придется осваивать заново, а это может кончиться серьезным заболеванием.
Вопрос о смене руки может стоять и положительно решаться только в том случае, если до школы ребенка переучивали и он привык пользоваться правой рукой, но еще не учился системати​чески писать, или в крайнем случае на самом начальном этапе обучения в школе.
Такие примеры убедительно показывают, что насильственное пе​реучивание леворуких детей в дошкольном возрасте и особенно в про​цессе обучения в школе (обучение письму, рисованию, необходимость выполнять усложненные бытовые действия правой рукой), наряду совсем комплексом отрицательных воздействий школы, может быть причиной тяжелых психических заболеваний ребенка. Категорически противопоказано «двойное» переучивание после первой четверти пер​вого класса.
Все реже в педагогической практике встречаются учителя, пе​реучивающие леворуких детей, все большее число родителей убеждаются в нецелесообразности и вредности подобного пере​учивания. Возникла новая проблема - леворукий ребенок в классе: это проблема и методики обучения письму, и посадки ребенка, и положения тетради. Это и проблема работы ребенка в школьных мастерских на уроках труда (инструмент для левору​ких). К сожалению, в нашей стране пока никак не учитываются эти особенности, нет еще научно разработанной методики обу​чения письму леворуких детей, нет и методики работы их на уроках труда (даже ножницы леворукому ребенку нужны дру​гие). 
У леворуких детей гораздо чаще, чем у праворуких, проявля​ются все те трудности обучения письму, о которых мы говорили. У них чаще, чем у праворуких, отмечаются зеркальное письмо, выраженные нарушения почерка, тремор, неправильное начер​тание букв (оптические ошибки), чаще всего у них медленнее скорость и хуже связность письма (возможно, это результат от​сутствия адекватной методики). Во всяком случае лучше быть более снисходительным к качеству письма леворукого ребенка, и тем более переученного, чем требовать от него невозможного, постоянно усиливая трудности адаптации ребенка к школе.
Особое внимание следует обратить на леворуких детей, кото​рые держат при письме ручки или карандаш над строчкой, при этом рука находится в инвертированном положении и согнута в виде крючка. По мнению некоторых ученых, такое положение ручки при письме дает информацию о том, какое полушарие кон​тролирует речевые и языковые функции у ребенка. Считается, что инвертированное положение ручки свидетельствует о том, что речевые функции ребенка контролируются левым полушарием (так же как и у праворуких детей).
Но существует и еще одно мнение, т. е. точка зрения прямо противоположная: инвертированное положение ручки не отража​ет особенности деятельности полушарий коры головного мозга, а является отражением несоответствия методики возможностям ре​бенка. Об этом свидетельствуют и наши наблюдения, так как в последние годы, особенно в тех случаях, когда требование безотрывности при письме соблюдается неукоснительно, очень часто наблюдается инвертированное положение ручки и у леворуких, и у праворуких детей. Такое положение ручки необходимо исправ​лять: оно вызывает очень сильное мышечное напряжение у праворукого ребенка, но не следует настаивать на исправлении поло​жения ручки у леворукого.
Есть еще ряд требований, которые должны соблюдаться при работе леворукого ребенка в школе и дома. Во-первых, освеще​ние. При письме, рисовании, чтении свет должен падать с правой стороны. Ориентация парт в классе, положение классной доски не позволяют посадить леворукого ребенка лицом к классу; поэтому хорошо бы посадить леворукого ребенка у окна, слева за партой. Там лучше освещенность, а кроме того, он не будет мешать сосе​ду, работающему правой рукой.
Следует обратить внимание на посадку леворукого ребенка, положение рук, туловища, головы при правонаклонном поло​жении тетради и на положение книги при списывании и чтении.
Мы надеемся, что единая тактика поведения взрослых, рассматривающих леворукость ребенка не как отклонение от нормы, а как индивидуальный вариант, как проявление индивидуально​сти в пределах нормы, а также создание благоприятных условий для формирования двигательных навыков помогут леворуким детям из​бежать отрицательного влияния «праворукой» среды и успешно адаптироваться.
